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A „kabátosok.“
Alsólendva, október hó 14.

Lassan, de kérlelhetetlen biztossággal 
és következetességgel haladunk a tél felé. 
A hűvös őszi szél, a szürke égbolt, a mo­
noton esőcseppek kellemetlen, nyomasztó 
gondokat juttatnak az emberek eszébe. A 
harmadik háborús ősz ulán könyörtelenül 
beköszönt majd a harmadik háborús tél...

Ezer gondja van most a megélhetés­
nek, az ezer gond azonban százszoros 
súllyal csak egy osztályra nehezedik-; a 
középosztályra, a „kabátosokra."

Minden osztály, minden foglalkozási 
ág értett ahhoz, hogy terheinek egy részét 
— legtöbbször nagyobb részét — másokra 
hárítsa át. Ha a suszter ötven százalékkal 
drágábban vette a bőrt, száz százalékkal 
drágította meg a cipőt, hogy igv fedezze 
azt a többkiadást is, amelyet számára az 
élelmiszerárak emelkedése jelentett. A ter­
melő megdrágította a nyersanyagot, mert 
drágábban veszi az ipari cikket, az iparos, 
gyáros pedig a nyersanyagok megdrágulá­
sára hivatkozik. Abban a nehéz, végkime­
rülésig folyó, halálos küzdelemben, amely 
a frontokon belül folyik, mindenkinek van 
fegyvere, amellyel ugy-ahogy védekezhetik, 
csak a „kabátosok" azok, akik védelem 
nélkül, tehetetlenül, immár halálos apátiával 
várják; mi következik még?

Mi következik még? Az őszi eső kel­
lemetlen kakofóniával cuppog be a lyukas 
cipőtalpon, a kopott nyári öltöny nem nyújt 
védelmet a siró, sivitó szel ellen s a vékony 
felöltő csak mementonak jó: figyelmeztetni 
arra, hogy mi lesz akkor, ha a kifakult, de 
legalább meglevő felöltőt fel kell majd 
cserélni a télikabáttal, amely még képzelet­
ben sincs meg, amely a vágyak főnyere- 
ményi távolságában lebeg?

A hivatalnok urak, családok helyzete 
eddig sem volt valami irigylésre méltó. A 
fixfizetésüek, a „kabátosok" mór régebben 
is csak úgy tudták megszerezni azt a bizo­
nyos „kabátot", hogy gyomruk igényeit a 
legminimálisabbra redukálták, mert hisz a 
fő a „jó megjelenés" volt, „a gyomorba

pedig úgy sem lát be senki." A külszínt, 
a jó megjelenést, a vasalt ruhát nem fize­
tésükön vették, hanem gyomruktól vonták el.

Csakhogy most a sziikölködés, a darab 
kenyér többe kerül, mint valamikor a leg­
teljesebb jólét s bármily jól trenírozott is 
az a bizonyos „úri" gyomor, egy falat 
ételre, egy kanálnyi levesre mégis szüksége 
van, hogy az a furcsa és követelőző gépe­
zet, amelyet emberi testnek neveznek, meg 
ne álljon. S a családapa, ha gondterhes, 
esős őszi este előveszi a ceruzát, hogy fel­
jegyezze a nélkülözhetetlen téli beszerzé­
seket, a fát, a szenet, a lisztet, a krumplit, 
a cukrot, naponta legalább liternyi tejet a 
gyermekeknek, hetenként egyszer egy kis 
húst, kikalkulálja a zsir árát, csakhamar 
négy jegyből álló számokat fog jegyezni 
s csakhamar ki fog derülni, hogy az a híres, 
sokat elbíró és mégis kevéssel beérő hiva­
talnoki gyomor is annyit nyel ma el, hogy 
a fizetés, az a bizonyos „kevés, de biztos" 
még annak a fedezésére sem elég.

Minden bizodalmunk, reményünk ható­
ságainkban van. A közigazgatási, meg vá­
rosi hatóságokra hárul a nehéz feladat, az 
ő hatáskörükbe tartozik — ha nem is le­
venni, de megkönnyíteni a terhet a fix­
fizetésüek, a „kabátosok" már-már roska­
dozó vállain. Az örömnek és megnyugvás­
nak nem csekély mértékével látjuk, hogy a 
vármegye vezetőségében megvan a jószán­
dék és igyekezet ahhoz, hogy a megyei 
lakosság -  és speciáliter a „kabátosok" 
osztálya — bátran nézhessen a téli hónapok 
elé. a  vármegye — amint mór megírtuk — 
sertések hizlalásával, a lisztszükséglet biz­
tosításával s többféle élelmi és szükségleti 
cikk tömeges beszerzésével igyekszik segít­
ségünkre jönni s nekünk erős a reményünk, 
hogy ez az igyekezet a közélelmezés terén 
erősen fogja éreztetni hatását az egész vár­
megyében.

Az élelmiszerek és a fontosabb szük­
ségleti cikkek mesterséges megdrágitóinak 
megzabolázása elsőrendű kötelessége kell, 
hogy legyen a helybeli közigazgatási ható­
ságnak. Amint múlt számunk vezetőhelyén 
is hangoztattuk, nagy és széleskörű felada­

tok várnak e téren a főszolgabírói hiva­
talra. De midőn ezt megállapítjuk, nem 
szabad megfeledkeznünk egy rendkívül 
fontos körülményről. Az alsólendvai szolga- 
biroi állás nem tudjuk, miért még ma 
sincs betöltve. Az alsólendvai járás úgy te­
rületre, mint népességre nézve a legnagyobb 
járása a megyének, a többi járások főbírói 
hivatalai a régi hivatalnoki létszámon felül 
kisegítő munkaerővel dolgoznak s ezzel 
szemben a legnagyobb, tehat vezetésre 
nézve legnehezebb járás már több, mint 
egy féléve, szolgabiró nélkül áll. Pedig a 
munka hatszorta, meg tizszerte több, mint 
a békeévekben volt. Tudjuk, hogy normális 
időben az alsólendvai főbírói hivatal minta­
képéül szolgálhatott volna a többi járási 
hivatalok előtt; inig másutt egyik negyed­
évről a másikra az elintézetlen ügydarabok 
százait vitték át, addig itt ez nem egy­
szer nyert kifejezést az alispáni jelentések­
ben is — soha nem volt restancia. Amennyire 
fontos és dicséretes dolog volt ez béke­
időben, normális munkamennyiség mellett, 
ép olyan, de sőt sokszorosan fontosabb 
ma, ezekben az időkben, hogy a hivatal 
minden irányban jót meg tudjon felelni ne­
héz feladatának.

Ismételjük, és pedig nyomatékosan is­
meteljük, hogy a téli hónapokkal gondter­
hes, nehéz idők szakadnak a „kabátosok" 
osztályára. De mindjárt vigasztalóbb lesz 
a helyzetünk, ha a hatóság mellénk áll, ha 
megvéd bennünket. Mi magunk tehetetle­
nek vagyunk, ki vagyunk szolgáltatva kész 
prédául minden rendű és rangú árdrágító 
nációnak. Minden bizodalmunk és remé­
nyünk a hatóságban összpontosul. A ható­
ságban azonban hiába van és lesz meg a 
jóindulat, ha a másoldalu rengeteg elfog­
laltság mellett nem jut elegendő idő a 
közélelmezési ügyek intézésére.

Az alsólendvai szolgabirói állás be­
töltésére tehát sürgős szükség van s azt 
nem odázhatja tovább a vármegye. A sok 
más érdek mellett fökép a „kabátosok" 
érdeke kívánja ennek az égető kérdésnek 
halaszthatatlan, gyors megoldását.
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A muraszerdahelyi
menekültek ügye.

Segítsük őket tejjel és ruhaneművel!
Múlt számunkban megírtuk, hogy a 

városunkhoz szomszédos Muraszerdahely 
községben az alispán 40 erdélyi menekül­
tet — jórészt asszonyokat és gyermekeket 

helyezett el. E híradásunkkal kapcsolat 
han felhívtuk S z ilá g y i Dezső Csáktornyái 
főszolgabíró ur figyelmét arra a sajnálatos 
körülményre, hogy a Szerdahelyen elhelye­
zett menekültek közül két asszonya napok­
ban bentjárt Alsólendván és itt konyör- 
adományt gyűjtve uton-utfélen arról panasz­
kodtak, hogy amióta Muraszerdahelyre ke­
rültek, a hatóságok nem törődnek velük, a 
lakosság is teljesen indolens s ennek követ­
keztében éheznek, nyomorognak. Szóvá 
tettük a muraszerdahelyi menekült asszo­
nyok panaszát, anélkül, hogy bárkit is gya­
núsítani, vádolni akartunk volna, hanem 
csupán azért, hogy az ügyre világosságot 
derítsenek azok, kik erre illetékesek.

Híradásunk nyomán Sz i I ágy i Dezső 
főszolgabíró ur sietett megvizsgálni a me­
nekültek ügyét, kedden délután dr. H a jó s  
Ferenc országgy. képviselő ur társaságában 
személyesen is kint járt Muraszerdahelyen, 
kihallgatta a menekülteket, megvizsgálta 
ételeiket, megnézte lakhelyüket s mindebből 
azt állapította meg, hogy az Alsólendván 
járt két asszony panasza nem felel meg a 
valóságnak, mert Szerdahelyen a menekül­
tek, ha nem is bőségesen, de a szükség­
hez képest el vannak látva. Minden egyes 
menekült részére 1 korona napi segélyt ad 
az állam. Ezt a naponkénti 1 koronát azon­
ban nem kapják kézhez a szerdahelyi me­
nekültek (mert nem tudnák a nagy drága­
ságban, hogy mit kezdjenek vele), hanem 
e napi 1 koronák fejében a község gon­
doskodik az ellátásukról. Ezenkívül a lakos­
ságtól is részesülnek némi adományokban 
s a Csáktornyái segitő-bizottságnak is gondja 
van rá, hogy a járásuk területén elhelyezett 
szegény hontalanak a legszükségesebbel 
mindig el legyenek látva.

Hogy mégis voltak, akik panaszkodtak 
a szerdahelyi ellátás ellen, az — Szilágyi 
főbíró ur kijelentése szerint — annak tud­
ható be, hogy mindenütt, minden téren 
vannak elégedetlenkedők.

Ha valamiben éreznek hiányt a szerda­
helyi menekültek, ez az egy: a tej. Tejük, 
az nincs a menekülteknek, pedig a sok 
apró síró gyermekszáj tej után áhítozik. A 
község nem tud nekik szerezni, a lakosság­
tól pedig nem tudnak kapni. A menekültek 
között igen sok az apró gyerek, akiknél 
igazi életszükséglet a tej. Naponta 8 10
liter tejre volna szükség. Ezt a mennyisé­
get, azt hisszük, Alsólendván is be lehetne 
szerezni. 7ekintve, hogy Szerdahellyel szom­
szédságban vagyunk s hogy nekünk nincse­
nek segítségre szoruló menekültjeink, sze­
retettel kérjük a lendvai segítő-bizottságot, 
vegye kezébe a szerdahelyiek tej-ügyét s 
tálán indítson akciót a helybeli és környék­
beli lakosság körében aziránt, hogy ezt a 
napi 8—lü liter tejet a hontalanok tőlünk 
megkaphassak. Úgy képzeljük a dolgot, 
hogy a segítő-bizottság vezetőségében valaki 
vállalkozna a közönség tej-adományainak 
átvételére s gondoskodna arról, hogy min 
den reggel a vonat elvigye az összegyűj­
tött tejet. Azt hisszük, ezt meglehetne csi­

nálni, mert ha nincs is nálunk se tejbőség, 
azért néhány litert minden nap össze lehetne 
gyűjteni.

Végül még egyet ajánlunk a lendvai 
segitő-bizottság szives figyelmébe. A szerdá­
kéi) i menekültek, mint megannyian, több­
nyire csak a rajtuk levő ruhát tudták meg­
menteni. Minden nappal közelebb jutunk 
a télhez s a szerencsétlenek máris erősen 
érzik vékony nyári gúnyájukban a melegebb 
ruha hiányát. A Csáktornyái járásban ezer­
nél több menekült van, ezekről mind a 
Csáktornyái bizottságnak kell gondoskodni, 
mert a napi 1 koronákból nem telik a me­
nekültek ruházatának pótlására is. Nekünk 
nincsenek menekültjeink, több mint bizo­
nyos, hogy nem is lesznek, de van közel 
háromezer korona összegyűjtött pénzünk. 
Ne küldjük ezt mind Pestre, fordítsunk egy 
csekély részt hontalan szomszédaink ruhá­
zatának pótlására! Akár mi magunk sze­
rezzük be és osztjuk ki a legszükségesebb 
ruhadarabokat, akár pedig a Csáktornyái 
bizottság elnökeit, dr. Hajós képviselő és 
Szilágyi főbíró urakat kérjük fel erre, fel­
tétlenül célszerűbb, mintha az egész össze­
get idegenbe küldenénk.

Ott tulnan a kincses Erdély fölött már 
pirkad, tisztul az égbolt s hontalanná lett 
véreink, honfitársaink Isten segítségével 
nemsokára visszatérhetnek elhagyott, árva 
családi tűzhelyükhöz. Mig ez a várva-várt 
idő elérkezik, hozzunk meg minden áldo­
zatot értük, mint ahogy ők is meghoztak 
minden áldozatot miértünk!

A társadalom szive.
Az erdélyi menekültek javára, mint tudva­

levő, városunkban is gyűjtöttek, mely gyűjtés 
impozáns eredménnyel járt. A nemes célra ada­
kozni sziveskediek a következők:

250 körömit: Alsólendvai Takarékpénztár;
200 koronát: Fóliák József;
120 koronát: Fuss F. Nándor;
100 koronát: Alsólendva-Vidéki Takarék- 

pénztár, dr. Briinner József, Isoó Ferenc, dr. Józsa 
Fábián, Fóliák Emil, Schwarc Mór ;

60 koronát: Arnstein Benő;
50 koronái: Baranyay Béla, dr. Chilkó Sán­

dor, Orosz Mór, I/.r. Nőegylet, Marton Kálmán, 
Schwarc Arnokl, S rausz Flórián, dr. Strasser 
Ármin, Vermes György, dr. Wollák Adolf;

30 koronát: Engel Lajos;
20 koronát: Bader Adolf, Biichler Adó f, 

Blau Henrik, Cznkó Lajos, Karabélyos Elek, Kiss 
Dénes, Kotschy Józsefné, MnttyasovszKy Vince, 
Metz József, özv. Neubntier Andrásné, Neubauer 
József, Fostakiadói kar, Wortman Benő, Wortman 
Ármin;

15 koronát: Balkányi Ernő;
10 koronát: Bader Hermáimé, Bittera Béia, 

Briinner Béla, Ecker Fái, Eppinger Samu, özv. 
dr Fiikor Máríonné, Ferenczy József, Freyer 
Lipót, Floch Antal, özv. id. Gállits Tamásné, 
Grassanovits Ottó, özv. K. Hajós Mihály ne, Horvát 
Károlyné, Horvát Károly, Ivanies György, dr. 
Laubhaimer Oszkár, Molnár Lajos, özv. Schwarc 
Samuné, Somogyi Imre, Szántó Zsigmond, Szőnyi 
Rezsöné, Szporni Sándor, Teke Dénes. Tivadar 
Ferenc, Toplak János, dr. Vitéz Gyula, Vöicsöki. 
Biau Sándor, Bader Hermán, Brii i K Rédics, N. N.

6 koronát: Buliár Ádámné, Hegedűs Sán- 
domé, Kancsal József, özvegy Nagy Józsefné, 
J indrasovies Ferenc, Waltersdorfer Henrik;

5 koronát: Freyer Fülöp, Gutimann József. 
Keszler Zsigmond, dr. Nábráczky Hajós Béla, 
Wolfsohn Henrik, Révész Lajos, dr. Rudolfer

Antal, Poppel Lajos, Gerics János, Goja László, 
Torna János, Seháffer Andor (Csáktornya), Tóke 
Endrené, Stausz József, Weisz Samuné, Weisz 
Samu ;

4 koronát: Cselló Lajos, özv. Deutsch Já- 
nosné, özv. ifj. Gállits Tamásné, Koutnyek Ferenc, 
Küronya József, özv. Scliillemé, Ujlaky Károlyné, 
id Huzián Pétéi né, Weisz Lipót;

3 koronát: Alszeghy József, Lenaiits Victorné, 
özv. Pozsogár Lajosné, Spiegel Adolf;

2 koronát: Apatics János, Bailer János, Bcck 
Oszkár, Berethalmi Soma, Biró Lajosné, Cziza 
Nándor, Dolgos Miháiyné, Erményi János, Friiz 
Simonné, Gombosy István, Gönc Gáborné, Orosz 
Hermán, Havel Ede, Hegedics István, Hoffmann 
Samu, Horváth István, özv. Horváth Lajosné, 
özv. dr Király Mórné, Klein Dávid, Koiler Ferenc, 
Kobak Lipótné, Laschober Samu, özv. Lázár Ist- 
vánné, Maschanzker Henrik. Mayer Ödön, Meizl 
Lajosné, Németh Sándor, Oszeszly M. Victor, 
Óriás Jánosné, Rózsai Ferenc, Rosenberg Mór, 
Kovacsics Verona, Schön Jenöné, Reichenfeld S., 
Tánczos Ferenc, Téglás József, Torna Gábor, 
Tóth Pálné, Varga Ferenc, Vidóczy Ferencné, 
Woif József;

1 koronát: Bratkovics Kálmán, özv. Briill 
Lipótné, Fuchs János, Gazdag Ignác, özv. Gazdag 
Miháiyné, özv. Guttmann Mátyásné, Gutmann 
József, Hartmann Ede, Kaiser Lipót. Lélek Imre, 
Kovács Károly, Löbl Emília, Monda János, N. N., 
Nz., Nagy Ferenc kovács, Olgyay Czille, Plauder 
János, Schaffhauser Endréné, Sciimidt Ignác, 
Sifter Ferencné, Simonka Jánosné, Spitzcr Hermán, 
Takács Katalin, Tittler Antal, Tóth Károly,!'. Ö., 
özv. Tomka Miháiyné, Vitéz Ferencné, Vucsák 
Mátyás, özv. Wendl Károlyné;

60 fillért : Pevecz Márton, Radikovics N., 
Tóth Miháiyné, Zsizsek István;

50 fillért: Dóriiig Benő, Kovács István, özv. 
Szúnyog Jánosné;

40 fillért: özv. Bors Istvánné, Csaplovits J.
30 fillért: Augusztics György;
20 fillért : Országh Kálmán, Talált pénz.
Összesen: 2647 kor. 40 fillér.

Őszi délután az oláh határon
Oláh harctér, október 1.

Messze délkeleten, égbenyuló sziklás hegyek 
ormán, egy kis erdős mélyedésben van az őrsé­
günk. A feladatunk: őrködni, hogy a bocskoros 
oláhnak valahogy eszébe ne jusson puliszkás 
hazájából ezen a ponton a Kánaán földjére lépni. 
Az őrség helyén háromfelé ágazik el az ut, mind 
a három ut Oláhországba vezet. Az őrség hiva­
tása elzárni ezeket a szűk gyalogjárókat. A kis 
őrség tagjai közül megemlitem Milhofer Géza 
önkéntest s Varga Pá! harmasmalomi és Simonka 
József alsólendvai bajtársakat, akiknek a neveit 
annyival is inkább megjegyzem, mivel mindannyian 
a kedves kis Alsólendválioz tartozunk s akik 
kezdettől fogva együtt vagyunk s teljesítjük köte­
lességünket: védjük a drága hazai földet.

Október elseje van. Délutánra jár már az 
idő. Köd fekszik a tájon s a körülöttünk amúgy 
is sötét erdőben még sötétebb lesz. Néhányan a 
tűz körül ülünk. A többiek közül — vasárnap 
lévén — az egyik borotválkozik, a másik a baju­
szát köti fel, a harmadik ruháját mossa a mellet­
tünk csobogó csermelyben, szóval ünnep van s 
magyar ember létére mindegyik kihúzza magát, 
mintha tetszeni akarna az előttünk ólálkodó pisz­
kos oláhnak. Mindenki el van foglalva. Egyszer 
csak vig arcot ölt mindenki: megérkezett az ebéd. 
Az étlap a következőkből áll: rizsleves, benne 
jókora hús, túrós csusza, fél liter bor, cigaretta 
és pipadohány. Mindez itt oly jól esik, mintha 
csak Budapest valamely előkelő éttermében a leg- 
pazarabb menüt ennénk végig.

Ebéd után mindenki a tűz köré telepszik. 
A bakak megtónuk pipájukat és rágyújtanak. Noha 
soha nem vo.tam dohányos ember, en is kedvet 
kapok és rágyújtok egy pipára. A többiek ne­
vetve és kíváncsian iesik, hogy milyen produkciót
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fejt ki gyomromban a túrós csusza. Csalódtak. 
Ha kiállottam eddig a harcteret, a ve!e járó szen­
vedésekkel együtt, az egy p’padohánnyai szemben 
is győztesen kerültem ki, csak egv kicsit jobb 
kedvem lett tőle.

A tájra mind sűrűbben nehezedik a köd. 
A jo kedv, amely ebéd után uralkodott köztünk, 
lassan eltűnik. Sötétedik. Mindenki el van fog­
lalva gondolataival s lelkűk messze-messze. a 
távoli otthonban, kedveseiknél bolyong. Mit csi­
nálnak most odahaza? A tűz lángja vígan lobog, 
a kis csermely csobogása is pajkosan szól bele 
a nyomasztó csendbe, mintha a néma szomorú­
ságot, amellyel a szomorú őszi kép ránehe^ül a 
lelkünkre, el akarnák oszlatni.

Szemeink el e ré\ edeznek az előttünk fekvő 
ködös, erdős tájon, az őszi szél alatt hajladozó 
fák közül fel-feitíinedező csúcsokon, ütöttünk 
nem messze figyelve szemlélik felállított őreink 
az ellenség helyét, nehogy a/ megzavarja a lel­
kűnkben honoló ünnepi hangulatot A körülöttünk 
uralkodó mély csöndet oiykor-olykor valamelyik 
őrt áiló baka „Fene ögve müg“ kifakadása za­
varja, ami egy-egy tu merész mókust illet, amely 
elég merész volt az illető bakára alaposan ra- 
ijeszteni.

En is csakhamar mély gondolatokba merü­
lök. Mi is itt egy embernek az elete? Ma még 
vagyok s talán holnap, vagy a következő perc­
ben már nem létezem. Majd az ember éietét 
kezdeni összehasonlitgatni a természet életével, 
amint tekintetem a lángokról a sárguló, hulló 
falevelekre esik. A tavaszt a maga vidámságával 
az ember gyermek- és fiatal korához, a nyarat 
a férfi-korral, az őszt az öreg-korral s a te el az 
ember elmúlásával hasonlítom össze gondola­
taimban. Az ember sziiietik, él és \isszatér a 
földbe, s ép az a stirsa, mint a fáról lehulló, 
sárguló leveleknek: porrá lesz. S mi, akik olyan 
helyen vagyunk, ahol a kegyetlen halál mindig a 
fejünk felett kóvályog s nem tudni, kire mikor 
csap le: időnek előtte járhatunk úgy, mint a le- 
liu.ló falevél.

Itt fölrázott merengésemből az egyik baka 
megérkezése, aki valahonnan néhány cső tejes­
kukoricát hozott s azt ledobta a tűz mellé. Csak­
hamar megélénkült az élet a tűz körül. Mindenkit 
elhagyta az e öbbi szomorú hangulat s amint a 
kukorica vidáman pattogott a tűzön, megindultak 
a bakaviccek, megkezdődött a társalgás —- baka- 
nyelven.

A kukorica meghozta a kedvünket, amint 
általában meghozza mindenféle gyomor-orvosság 
s ilyenkor a bakát nem hagyja el a tréfás jó­
kedve, még akkor se, ha a bocskoros oláh ólál­
kodik is a közelében.

Ilyen egy ködös őszi délután azon a tájon, 
ahol a hős magyar katona áíi szemben az aljas 
és gyáva bocskoros oláhhal.

MARKOJA FERENC, önkéntes 
bottornyai tanító.

H IR_EK.
Most arról Írunk,

hogy elmentünk az elemi népiskola előtt, 
amikor a gyerekek úgy alkonyattájon haza­
felé igyekeztek az iskolából és láttuk, hogy 
a gyerekek háromnegyed részének nem volt 
cipője. Nagyon hűvös volt pedig, hideg, 
őszies alkony és jöttek a gyerekek mezítláb, 
szaporán kapkodták Kék és sovány lábacs­
kájukat, a szájuk kék volt, kék és remegő, 
az orruk alatt a szájukig vörös, fényes árkot 
ásott a nátha, hangosat és öregeset köhö­
gött némelyik, de nevetni egyet se láttunk. 
Egy darabig még együtt és párosán rajzott 
a szomorú menet, azután elszéledtek, ki erre, 
ki arra, s mi hosszan és döbbenettel néz­
tünk a kis mezitlábosok után . . .

Megborzongtunk, mert nagyon hűvös 
volt és belülről is fáztunk, pedig kabát volt 
rajtunk es cipő a lábunkon és arra gon­
doltunk, hogy a reggelek is már nyirkosak 
és jönnek az ólntos, őszi csők és jönnek a 
csikorgó hidegek, a gyerekek pedig akkor 
is mezítláb mennek majd iskolába. A rossz

és lelketlen anyákat kárhoztatjuk magunk­
ban, akik ily módon a biztos halál felé 
küldik szivük gyermekét, de azután eszünkbe 
jutott, hogy a megélhetés borzasztóan nehéz, 
a gyerekcipőt meg 30—40 koronára verték 
föl az uzsorások. Mégis, ha két-három 
hónapig megállaná ennivaló nélkül a gyer­
mek, talán össze lehetne kuporgatni a cipőre- 
valót, de gondoljuk, akkor már nem volna 
szükségé szegénykéknek e gyarló földi do­
logra, mert úgy tudjuk, az angyalkák oda­
fenn mezítláb röpdösnek.

Azután eszünkbe jutott az is, hogy hiszen 
a társadalom szive telire cipőcskébe szokta 
bujtatni a didergő kis lábacskákat, de miért 
oly későn, miért mindent olyan későn, miért 
karácsonykor vagy februárban, amikor már 
most is hideg van, a gyerekek most is fáz­
nak és amúgy is karácsony lenne bármely 
köznapból is, ha az meleg ruhát juttatna a 
didergőknek.

Ezeket gondoltuk el magunkban, amikor 
elmentünk az iskola előtt s láttuk onnan ki- 
rajzani a társadalom apró proletárjait: a kis 
mezítlábasokat.. .

Kurucok búcsúja.
Kenyeres pajtásom, hát elmegy a hadba, 
Mennydörgös, viharos, véres hadd-el-hadba. 
Cifra dolmányt öltesz, rámás csizmát huzol, 
Fölleges kedveddel köztünk nem boruzol: 

Tőlem elbúcsúzol.

Éltünk egy kenyéren, egy tanyán lakoztunk,
Jó páros pohárból együtt italoztunk.
Hét hosszú esztendő ezer éjszakáján 
Kápráztunk a Város másé lett csudáján:

Nők kacajos száján.

Itthagyod most mindezt: titkait az éjnek, 
Mézét a pohárnak, mérgeit a kéjnek. 
Elhagyod minden szép szerelmes szokásod, 
Asszony után szálló sok bús sóhajtásod 

S engem: vén pajtásod.

Pedig volt mindened, derék urli voltál,
Ha kellett: öleltél, ha tetszett: daloltál.
Nekem nincs egyebem, csak egy árva sípom 
S keserves nótámat mig utánad sírom:

Azt is elhasitom.

Maradjon a rossz sip! Nem élet az élet, 
Kenyeres pajtásom, nem mehetek véled. 
Egyedül ürítem keserű kupámat,
Hanem a lelkemet elküldöm utánad:

Hű lesz, mint a bánat.

Ha látsz sötét felhőt nagy idegen égen,
Véle száll, benne száll én keserűségem.
Ha forró csepp hull rád, felhőből lepergőn, 
Az én könnyem lesz az, mely kisér kesergőn 

Minden mezőn, erdőn . . .
Horváth Elemér.

— A hivatalos lapból. A katonai hiva­
talos lap közli, hogy a király La k a t y  Vilmos 
tüzérföhednagyot, Ór i á s  János helybeli magánzó 
vejét, a tényleges állományba átvette.

— Halálozás. Mint igaz részvéttel értesül­
tünk, S t e s s e l  Károly nyug. főerdész vasárnap 
este 88 éves korában Szigetváron elhunyt. Stessel 
néhány évvel ezelőtt tőlünk, Alsólendváról köl­
tözött el a fiához Somogyba. Alsólendván az 
utóbbi években mint a Hajós-féle ügyvédi iroda 
szorgalmas tisztviselője, általános tiszteletben élt 
s az egész városnak népszerű „Stessel bácsi*-ja 
volt. Halálát nején és egy fián kiviil kiterjedt ro­
konság és ismerőseinek nagy tábora gyászolja.

— Ferenc Szalvátor főherceg Z a lá b a n .
A Magyar Vörös-Kereszt Egylet fővédnöke, Ferenc 
Sz avator f' l.erccg és kíséreté, valamim Csekonits 
Endre gróf királyi biztos és Széchenyi Emil gróf, 
automobillal a Dunántúlon körúton vannak, hogy 
a katonai egészségügyi intézményeket megtekint­
sék. A főherceg es kísérete a műit héten Zala- 
niegyébe is ellátogatott s itt Keszthelyen és Zala­
egerszegen inspiciálta a vöröskeresztes intézmé­
nyeket. ügy Keszthelyen, mint a vármegye szék­
helyén impozáns fogadtatásban részesítették a 
magas vendégeket. A főherceg és kísérete mind­
két helyről a legkellemesebb benyomások emlé­
kével távozott.

Kitüntetett orvosok. A király dr. Klein 
Ferenc, dr. Vi ol a  Vilmos és dr. Ko v a c s i c s  
Ferenc, Csáktornyái tartalékkórházhoz beosztott 
polgári orvosoknak a háborúban teljesített kitűnő 
szolgálataik elismeréséül a vitézségi érem szalag­
jai! viselendő koronás arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

— tiyaszhir. Súlyos csapás érte Szántó 
Zsigmond helybeli lakost, a rédicsi gözfürész fő- 
tisztviselőjét és nejét. Ifjúkorban levő legidősebb 
fiuk. Laci. aki az egerszegi felsőkereskedelmi is­
kola növendéke volt, reményteljes életének 17-ik 
évében vasárnap este elhunyt. A korán elhunyt 
ifjú mintegy másfél esztendővel ezelőtt az iskolá­
ban meghűlt s nagybetegen jött meg a szülői 
házhoz. Azóta a leggondosabb anyai ápolás sem 
tudott rajta segíteni, vasárnap délután sok szen­
vedésétől megváltotta a halál, mély gyászba 
döntve városunk egy köztiszteletben álló úri csa- 
ladjat. Temetése kedden délután ment végbe, 
nieiyen impozáns módon nyilvánult meg a részvét 
a mélyen sújtott szülök iránt. Nyugodjék békével!

— Megyéspüspökünk az erdélyi mene­
kültek érdekében. Gróf Mi kes  János szom­
bathelyi megyéspüspök a napokban az erdélyi 
menekültek érdekében pásztorlevelet intézett egy­
házmegyéje papságához. A körlevél hangoztatja, 
hogy az egyre dúló háború folyvást újabb és 
újabb terheket ró a nemzetre és ezeken leg­
jobban csakis a nép anyagi és pénzbeli hozzá­
járulásával lehet könnyíteni. A megyéspüspök a 
háború óta már számtalanszor fordult papságá­
nak és híveinek áldozatkészségéhez. Most újra 
adakozó szivükön kopogtat a súlyos megpróbál­
tatásoknak alávetett erdélyi testvérek érdekében. 
Föpásztori szavával arra kéri őket, hogy halottak 
estéjén a mindenüktől kifosztott székely véreink 
érdekében ki-ki a maga tehetsége szerint ada­
kozzék. Végül felhívja a papságot, hogy irá­
nyítsák a hivök figyelmét erre a gyűjtésre.

— Adományok a hadiórvók javára. A 
zalavármegyei hadiárva-alap javára Alsólendva 
nagyközség pénztárához a következő adományok 
folytak be: Alsólendvai Takarékpénztár 200 kor., 
Fuss F. Nándor 20 kor., Pollak József 20 kor., 
Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár 10 kor., N. N. 
ü korona. Összesen 250 korona.

Közel tizenöt millió, pontosan 14,459.000 
korona főnyereményt sorsolnak majd ki az októ­
ber hó 27-en kezdődő uj m. kir. osztálysors- 
játékban. Saját érdekében rendeljen egy levelező­
lapon Gorzo es Társa szerencse-házaban Buda­
pest, Koronaherceg-u. 9 11., legalább egy sors­
jegyet, hogy reménye legyen egy főnyereményt 
(ÖUO.LÜO, 400.000, 20Ü.00U. 100.000, 90.000, 80.00Ó,
70.000, 60.000, 50 000 stb. koronát) nyerni. .Aki 
mer, az nyer!**

A keszthelyi mandátum. E héten
volt Keszthelyen a pártköri jelölő-értekezlet, 
amelyen az összes pártok vezetői résztvettek. 
Egyhangúlag gróf Te l e k y  Pált jelölték alkot- 
mánypárii programmal. A jelölő értekezlet kül- 
döttségileg kéri fel gróf Teleky Pált a jelöltség 
elfogadására. Ezzel minden más kombináció 
elesett. Teleky megválasztása egyhangú lesz.

— Országos várás Alsólendván. Váro­
sunkban a legközelebbi (úgynevezett Simon-Judás 
napi) országos vásár október hó 28-án lesz meg­
tartva.

Harctéren levő hozzátartozója elmére rendelje 
meg a Híradót. Nagyobb örömet nem szerezhet neki!



Zalaniegye nem fog éhezni. Emlí­
tettük már, hogy a megyebizottság utasította 
Ar vay  Lajos alispánt, hogy a vármegye lakos­
sága részére minden néven nevezendő élelmi­
szert szerezzen be. Arvay alispán Bödy Zoltán 
vármegyei 11-od főjegyző kíséretében fölutazott 
Budapestre, ahol a különböző központoknál és 
a földmivelésügyi minisztériumnál járt el. A Hadi- 
terménytől megfelelő mennyiségű babot, lencsét, 
borsót, köleskását, árpakását, burgonyát eszkö­
zölt ki. Kijárta, hogy a kormány a megye sertés- 
és ürühizldlására takarmányt engedélyezzen. Gon­
doskodott elegendő kávéról és vajról is*. Szóval, 
ha azokat az Ígéreteket, amelyeket az alispán 
magával hozott, mind beváltják, Zalamegyében 
nem lesz éhínség. — Állítólag az alispán álla! 
vásárolt cikkek egvrészét már száiiitják is Zala­
egerszegre, ahol hatalmas központi raktárakban 
nyernek elhelyezést s a városok és járások népe 
innen kapja meg alispáni utalványozás alapján 
szükségletét. Az alispán rendeletére az egész 
megyében, össze fogják írni az ellátatlanokat. A 
jegyzékbe föl fogják venni, hogy egyes város­
nak, vagy járásnak a fogyasztási év tartamára 
mennyi babra, burgonyára stb. van szüksége.

Elmarad az állatvásár. Székelv 
Emil járási főszolgabíró az Alsólendván 
uralkodó száj- és körömfájás miatt a folyó 
hó 28-ikai alsólendvai országos vásárra 
hasított körmü állatok felhajtását megtiltotta.

— Az orosz hadifoglyok ünnepnapjai.
Egy uj rendelet megjelöli azokat a napokat, ami­
kor az oroszoknak ünnepük van s amikor az 
orosz hadifoglyoknak lehetőleg szabadnapot keil 
adni. A rom. kath. és evangélikusoknak: Minden 
ünnepnapon, azonkívül december 24-én délután, 
december 25-én egész nap és január 6-án egész 
nap; A görög kath és az ortodox görög kath. 
hívőknek : Január 6-án délután, január 7-én egész 
nap és január 19-én egész nap; Az izraelitáknak: 
Szeptember 28-án egész nap, szeptember 29-én 
egész nap, október 6-án dé.után és október 7-én 
egesz nap; Az izlám vallásunknak: október 8.,
9., 10. és 11-én és január 6-án.

A vadgesztenye gyűjtése. A Vörös- 
Kereszt Egyesület azzal a felhívással fordu.t a 
magyar társadalomhoz, hogy a vadgesztenyéket 
gyűjtse össze és adja át a vörös-kereszt egylet 
helybeli fiókjainak, illetve választmányainak. Az 
egyesület ezt a felhívását most megismétli és 
nagyon kéri a magyar társadalom minden rétegét, 
hogy ezt a kérését teljesítse is, mert ez a kicsiny­
nek látszó dolog, valójában nagy fontosságú. A 
Vadgesztenye Fógyüjtölielye megtalálta a módját 
annak, hogy a vadgesztenyékből a káros anyago­
kat kivonja s ezáltal legalább részben elejét vegye 
a mindjobban mutatkozó áliateieség hiánynak. A 
mai háború sikeres megvívása nagyon sokban 
attól is függ, hogy tudjuk a küzdelem gazdasági 
részét lefolytatni. A földre lehűl.t és ott elpuszui ó 
vadgesztenye tömegek a mai viszonyok között 
pótolhatatlan gazdasági veszteséget jelentenek 
reánk nézve. Különösen kéri a Vörös-Kereszt 
egyesület a hazafias magyar tanítóságot arra, hogy 
egy-egy dé.utánon vonuljon ki összes növen­
dékeivel olyan helyekre, a hol vadgesztenye fák 
vannak, gyűjtse össze a már lehű lt anyagot és 
azt szolgáltassa be az ottani Vörös*Kereszt egy­
leti fióknak. Ezt a kérelmet természetesen mi a 
magunk részéről is a legmelegebben ajánljuk az 
illetékesek figyelmébe, azzal, hogy az összegyűjtött 
vadgesztenyét kilónkint 6 fillérért F üss  F. Nándor 
gyógyszertárában a Vöröskereszt részére meg­
veszik.

— Őszi szabadságolások. A honvédelmi 
miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint a 
katonai szolgálatot te jesitö népfelkelők és hadi­
munkások az őszi szántásra, vetésre, burgonya, 
kukorica, cukorrépa betakarításra, len és kender 
kikészítésre, földmiveiésre és erdei munkára sza­
badságolhatok. A szabadságot kihallgatáson kel 
kérni.

— Tűz. Kedden kisebb tűz volt Cserföld 
községben. Egy kazal gvu>adt ki és égett el, de 
mielőtt a tűz tovább terjedhetett volna, lokalizJ- 
ták. A tűz okát nem tudjuk.

_  ALSOLENDVA, 1916.

Uj apát. A király Ki s s  Piusz sümegi 
esperesplebánosnak a Boídogságos szűz Máriá­
ról nevezett pécsváradi apátságot adományozta.

— Jótékonycélu tea-délután Belatincon.
A magyar vörös-kereszt egylet belatinci fiókja í. 
h< 29-én délután 4 órakor a kiskastély emeleti 
termében, gróf Zi c h y  Mária diszelnök védnök­
sége mellett, részben a központ, részben pedig 
saját segélyezési alapja javain, tombolával egybe­
kötött tea délutánt rendez. Be.épti-dij személyen- 
kint teával együtt 1 korona. Felülfizetéseket, vala­
mint tombolatárgyak adományozását köszönettel 
fogadjak. A rendezésben a belatinci intelligens 
hölgyközönség majdnem teljes számban vesz rés/t.

Állatbetegségek városunkban és a 
környéken. Alsólendván a szarvasmarhák közt 
a száj- es körömfájás, a sertések között pedig 
sertésvész uralkodik. A sertésvész mar hetek óta 
grasszái városunkban s sertés-állományunk egy 
jelentékeny része áldoz .tu! is esett neki. De tele 
van a/, egész környék is különféle állatbetegségek­
kel. Csentevölgy, Völgyifalu, Kerkaszentkirály, 
Pince, Kerkaszentmikiós, Dobri, Lendvaujíaiu, 
és Kútfej községekben száj- és körömfájás van, 
Lovászi községben lépfene, Pusztaszentpéter köz­
ségben ló-rüiikór, Völgyifalu és Szécsisziget köz­
ségben pedig sertéspestis uralkodik. A hatósági 
óvintézkedés minden egyes fertőzött községben 
megtétetett.

Emlékezetes számok, különösen álmok, 
fontos dátumok mindig befolyással voltak és van­
nak az emberre. Hányszor hozott már szerencsét 
a számok csoportosítása! Különös varázsereje 
van némely számnak! Kísérelje meg szerencséjét, 
Írjon Ki ss  Károly és Társa bankháznak Buda­
pest, Kossuth Lajos-utca 13.. hol egész külön 
osztály működik és azonnal megküldik az erre 
vonatkozó útbaigazítást.

Akit hivatalosan eltemettek. Dobos 
József honvéd felesége harmadéve azt a hivata­
los értesítést kapta a przemysli cs. és kir. kato­
nai kórház parancsnokságától, hogy a férje ott 
betegségben elhalt s ei is temették. Az asszony 
gyászruhát öltött, az elhunytért gyászistentiszte­
letet mondatott, azután visszatért szüleihez. A 
bíróság az elhunyt férj örökére kitűzte a hagya­
téki eljárást, amely már befejezés előtt állt. ami­
kor olyan meglepetés érte a gyászoló menyecskét, 
aminőre álmában se mert volna gondolni. A na­
pokban a Vöröskereszt tudósítói irodájától érte­
sítést kapott, hogy férje orosz hadifogságban van. 
Az értesítésen a férj személyi adatai annyira 
pontosak, hogy tévedésről szó sem lehet. Ügy 
látszik, hogy annak idején a przemysli kórház­
ban cseréitek el Dobos fejcéduiáját egy halotté­
val. De hogy két év óta miért nem irt a család­
jának, ez most is rejtély.

— Két hónap a romlott szárazturóért. 
G a r a i Józsefné galamboki asszony a nagykani­
zsai hetivásáron szárazturót áruit. A túrótól többen 
megbetegedtek. Kiderült, hogy a túró rothadt 
krumplival lett megkeverve. A rendőrkapitány 
Garai Józsefnét, aki legvagyonosabb asszony 
Galambokon, élelmiszer hamisításért két hónapi 
elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

— November 1-ére befejezik a rekvi- 
ráiást. Az egész járás területén lázas sie séggel 
dolgoznak a hatóságok a rekvirálási rendeleíck 
végrehajtásán. S z é k e l y  Emil jár. főszolgabíró 
a napokban rendeletileg intézkedett, hogy a feles­
leges készletek átvételének az egész járás terü­
letén még e hó folyamán okvetlenül meg kell 
történni. Itt említjük meg, hogy az egész vár­
megye területéről 400 vagon (40.000 q) kukorica 
rekvirálását rendelte el a kormány. Ennek alap­
ján már legközelebb nálunk is megkezdik a ten­
geri rekvirálását.

— A „Nyugat", Ignotus, Ady Endre cs Fenyő Miksa 
szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legutóbbi 
szama a következő igen érdekes tartalommal jelent meg:

Ignotus: Bejelentés; Ambrus Zoltán: Háborús jegy­
zetek; Laczkó Géza: A margumi találkozó (Elbeszélés); 
Nagy Endre: Erdély fia (Drámai költemény); Baia/s Béla: 
Vers; Sas Andor: A hadviselő francit lelek naplójából; 
Schöpflin Aladár: Agai Adolf; Fenyő Miksa: Burján báró 
tárgyalásai Oiaszotszaggal.

A „Nyugat." amely minden hó 1-én és 16-án jele­
nik meg, egy evre 2N K, félévre 14 k"r.. egyes szám 1 K 
40 fill. I ( munkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály. Elek 
A túr, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczkó Géza, Móricz 
Zsigmond, Usvat Ernő és Schöpflin Aladár. A „Nyugat - 
bői mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Buda­
pest, IX., Lónyay-utca lö.

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ^

— Elő a nikkelpénzzel! Az aprópénzzel 
nagy bajok vannak s ebből elsimithatatlan diffe­
renciák keletkeznek. A postán, a trafikban bélye­
get adnak vissza a koronákból, a vendéglőkben 
pedig a „főur“ minden fizetésnél aprópénzt kér. 
A boltokban szakadatlanul csak azt halljuk: hoz­
zon aprópénzt! S fellépett a spekuláció is. Apró­
pénzt gyűjtenek egyesek s a megszorult embe­
reket megzsarolják A kormány végre megelégelte 
ezt a speku ációt s rendeletét ad ki, hogy aki 
aprópénzt gyűjt es ezzel speku ál, büntetendő. 
L rendelet azokra is ki fog terjedni, akik a pénzt 
— ha nem spekulációból is — elvonják a for­
galomból. A nikkelpénzeket december 31-ig be 
keli cserélni, mert december 31-ike után értékü­
két vesztik. A közönség nem nagyon siet vele, 
pedig hazafias kötelesség most a nikkelpénz be­
váltása vaspénzre. A hadvezetőségnek van rá 
szüksége a haza védelme érdekében. Különben 
egyáltalán fogalma sincs senkinek arról, hogy az 
aprópénz hol rejtőzködik. Egyik verzió szerint a 
katonáknál a fronton, a másik szerint a gazdál­
kodóknál, vagy az öregasszonyok szalmazsákjá­
ban. Mi azt hisszük, az aprópénz elbújt szégyen- 
leiében, mert nem lehet rajta semmit sem venni.

— Szállítási engedély nélkül tilos tojást 
szállítani. A hivatalos lap a kormány rendeltét 
közli, amely szerint ezentúl tojást nem szabad 
szállítani száiiitási engedély nélkül. A miniszteri 
rendelet akként intézkedik, hogy mindazon sza­
bályok, amelyek a gabonanemüek vasúton, hajón, 
vagy gépkocsin való eiszáliitásra érvényben van­
nak, a jövőben a baromfitojás szállítására is 
érvénybe lépnek, vagyis a tojás nem szállít­
ható szállítási engedély nélkül. Ez a rendelet nem 
igen fog tetszeni a tojással üzérkedő feleknek, 
de a rendelettel elfogjuk érni azt, hogy végre 
meg fog szűnni a tojás horribilis magas ára.

— Orosz gárdisták az égben. A szibériai 
gárdaezred legutóbbi rohama előtt parancsba 
jött, hogy azok az orosz katonák, akik kitartanak 
s inkább meghalnak, de nem adják meg magukat, 
a legfőbb pap, a cár rendeletere egyenesen a 
mennyországba jutnak.

A csata után tízezer orosz gárdista jelent 
meg a mennyország kapujában s a cári ukázra 
hivatkozva bebocsattatást kért.

— Ki van ott? — hangzott belülről.
— Orosz hősök, mennybéli atyuska, — volt 

a felelet, — mind a wolhyniai fronton estünkéi!
— Hányán vagytok?
— Tízezren!
— Vissza, csaló banda! — dörög a szózat 

a kapufülkéből, — éppen most olvastam az orosz 
vezérkar jelentését, hogy a csatában mindössze 
hetvenhárom halottat veszített az orosz hadsereg!

— Gyújtogatás féltékenységből. Pa p p  
István visnyei hegyőr 26 évi vadliazasság után 
otthagyta az asszonyát, Nagy Jánosnét és Bódis 
Józsefnévai lépett közös háztartásra. Nagyné ezért 
bosszút forrait és ez év julius 6-án a szőlő­
hegyen felgyújtotta az örházat, amelyben Papp 
István Bódis Józsefnévai lakott. Mindketten csak 
rendkívül súlyos égési sebekkel tudtak meg­
menekülni. A kir. törvényszék most tárgya ta ezt 
az ügyet és miután megállapította, hogy Nagyné 
a tettét önkívületi állapotban követte el, a vád­
lottat felmentette.

A nagy földindulás. Kitűnő Írónk, Benedek Elek 
tudvalevőleg szintén az erdélyi menekültek közé tartozik, 
az oiált bctörcs híre szülőföldjén, Kis-Baczonban érte s 
onnan menekült el keserves viszontagságok között liáza- 
népével. Menekülésének történetét megírta gyermeklapjá- 
ban, a Jo Pajtás-ban, A nagy földindulás czimmel érdek- 
feszitö ifjúsági regény alakjaban, amelynek közlese most, 
az októberi számokban kezdődik. Az egyetlen eset ez, 
hogy egy kivaló irú a sajaí élményei alapján Írja le az 
erdélyi magyarságot ért szörnyű csapást. A Jó Pajtás ok­
tóber ts-diki legújabb száma ezenkívül közli még Feleki 
Sándor versét, Schöpflin Aladár elbeszélését, Rákosi 
Viktor regényét, Sebük Erzsi magánjelenetet gyermekek 
szamára, üaray Ákos pompás rajzát, egy humoros tör­
ténetet Jeney rajzaival, stb A rejtvények, szerkesztői 
üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmat.

A Jó Pajtas-t a Franklin- Társulat adja k i; előfizetési 
ára negyedévre - K 50 fill., félévre 5 kor., egesz évre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s 
mutatványszámokat küld a Jo Pajtás kiadóhivatala Buda­
pest, IV., Egyetem-utca 4.

Szarvasmarhát csak miniszteri enge­
déllyel szabad Ausztriába szállítani. A hiva­
talos lap kormányrendeletet közöl, mely szerint 
további intézkedésig szarvasmarhát (borjut és 
l iva yokat is ideértve) akár élő, akár ieöit álla­
potban Ausztriába kivinni csak a ni. kir. főid - 
Művelésiig}i minisztérium engedélyével szabad. 
Aki e rendelet ellen vet, hathónapi el zárással és 
2000 korona pénzbüntetéssel büntettetik.

VASÁRNAP, OKTÓBER 15.
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„Az Est** tudósítói a nagy események 
színhelyein. Megalapítása óta azt az elvet követte 
„Az Est", hogy a közérdekű eseményekről csak 
saját megbízható tudósítói gárdájának jelentéseit 
közölte s ha valahol nagyobb esemény adódott, 
kitűnt munkatársait nyomban a helyszínére kül­
dötte. A legújabb eseményeknél is ott vannak 
munkatársai. Adorján Andor a hadüzenet utolsó 
pillanatáig Bukarestben teljesítette hivatását, úgy 
hogy már csak menekiilovonaton érkezett haza; 
itt megírta nagy feltűnést keltő cikkeit a román 
hadüzenet előzményeiről s nyomban Szófiába 
utazott. Onnan küldi tudósításait bolgár szövet­
ségeseink harctéri és diplomáciai eseményeiről. 
A lap más munkatársai is utón vannak. Fényes 
László Erdélyt járja, hogy kitűnő tollával megírja 
hontalanná vált testvéreink megrázó sorsát. Kéri 
Pál a hadaink nyomában szintén a román harc­
térén tartózkodik, Faragó Miklós pedig a dél­
vidéki megyéket járja, hogy az ottani események­
ről tudósítsa „Az Est“-et. A román háborúról 
csakúgy, mint eddig minden világeseményről, Az 
Est az egész európai sajtót megelőző híreket fog 
közölni.

Élelmiszer ingyen! Ebben a mai drága 
világban, amikor akárhányszor még pénzért se 
kapni élelmiszert, valóban a kellemes meglepeté­
sek netovábbja, ha a szerencse különös kedve­
zéséből egyszerűen ingyen jut valaki mindenféle 
jó élelmiszerhez. Ebben a szenzációs nagyszerű 
meglepetésben részesíti olvasóit a Képes Újság, 
amely meghonosította azt a pompás ötletet, hogy 
országos népszerűségül, mulatságos és szórakoz­
tató rejtvénypályázatainak dija gyanánt tekintélyes 
mennyiségű élelmiszert oszt szét hetenként olva­
sói között, teljesen ingyen, egyetlen fillérnyi rá­
fizetés vagy szállítási dij szedése nélküli. A rejt­
vények megfejtését mindenki beküldheti és igy az 
élelmiszerekre bárki pályázhat. Ingyen élelmiszerrel 
díjazott rejtvénypályázatai közűi az elsőt e heti 
számában közli a Képes Újság.

— Az Érdekes Újság pályázatai. Az 
Érdekes Újság, melynek az újságírás történetében 
szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül 
a hetilap mélynyomásu képei, gazdagon illuszt­
rált cikkei s ízléssel csoportosított aktualitásai 
mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik 
a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan 
népszerűvé vált képes hetilap eddig mar több, 
mint 30.000 korona pályadijat tűzött ki érdekes, 
izgató kérdésekre, harctéri képekre, irodalmi és 
művészi munkákra, gyermekszépségekre stb. 
Most ismét 4000 korona uj pályadijat hirdet uj 
és szenzációs kérdésekre. A népszerű képes 
hetilap most „Az Érdekes Újság Könyvei" címmel 
regénysorozatot indít, melynek első kötetét. 
Molnár Ferenc legújabb könyvét, a lap előfizetői 
teljesen ingyen, példányonként vásárlói pedig K
1.70-ert kapják. Az Érdekes Újság előfizetési dija 
egy negyed évre 5 korona.

— Napilap és ajándék-könyv. A mai 
papirszegény időben, amikor a papiros drágasága 
mellett nehezen is kapható, elismerésre méltó 
áldozatkészséget kell abban látnunk, hogy a Festi 
Hírlap kiadói a jövő 1917. évre is ajándékot 
adnak a lap előfizetőinek, még pedig a Pesti 
Hírlap Naptárát, az eddiginél is díszesebb külső­
vel és gazdagabb tartalommal. Ez a szép almanach 
az idén is karácsonyra jelenik meg és díjtalanul 
megkapja minden előfizető, aki legalább negyed­
évre járatja a Pesti Hírlapot, vagy az oly uj 
előfizető is, aki negyedévi előfizetési dijat egy­
szerre küld be. Jókor felhívjuk tehát erre a t. 
olvasóközönség figyelmet azzal, hogy a mai 
postaviszonyok mellett tanácsos az előfizetési 
összeget mielőbb beküldeni, mert a lap küldése 
különben megszakítást szenvedhet. Azt már 
mondanunk sem kell, hogy a Pesti Hírlap a 
háborús viszonyok dacára a leggazdagabb tar­
talmú és legnagyobb terjedelemben megjelenő 
újság maradt napilapjaink között. A háborús 
.események bő kommentárjait napról-napra pon­
tos térképekkel kiséri, ami még emelte közkedvelt­
ségét. A Pesti Hírlap előfizetési ára: egy hóra 
2 K 80 f , október-decemberi negyedévre 8 kor. 
A Pesti Hírlap és Divatszalon együtt negyedévre 
11 K 50 f. A Pesti Hírlap és Az Érdekes Újság 
negyedévre 13 kor. A Pesti Hírlap és Képes 
Újság negyedévre 11 kor. A Pesti Hírlap elő­
fizetési ára az Érdekes Újság Háborús Albumá­
val egy hóra (egy sorozat) 4 K 80 f. Az elöf z - 
tési összegeket legcélszerűbb postautalványon 
küldeni meg a Pesti Hírlap kiadóhivatalának: 
Budapest, Vilmos császár-ut 78.

6 0 5 0
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAl SER- f é l e  Mell Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut. elnválká- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 30 és 50 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában.

.......  35 dekás = 1 = ==

tábori dobozok
kaphatók

B a l k á n y i  E r n ő n é l
Alsólendván.

22-ik száma 
megjelent !
Ára 30 fiit.

A legújabb, most megjelent füzet:

Guy Chantepleure:

Bonaparte ezredese
Kéthetenkint egy teljes regény jelenik meg!
Minden szám kapható BALKÁNYI ERNŐ könyv­
kereskedésében Alsólendván. Ára 30 fillér.

U r a k !!  D r á g a  a  g y u fa ,
dohányos ember okvetlenül vegyen 
nálam egy elsőrendű, p r a k t i k u s

öngyújtót
mert az lényegesen olcsóbb. Tet­
szetős alakjánál fogva kedvelt cikk.

Balkányi Ernő, Alsólendván.

MILLIÓK
KÖNYVE

ii

Alkalmi
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

z s e b ó r á k ,  lá n c o k ,  a r a n y  é s  e z ü s t  é k s z e r e k ,  

C h in a -e z ü s t  d í s z t á r g y a k ,  e v ő e s z k ö z ö k  stb.
legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

■ l
M a y e r  Ödön órás és ékszerésznél

ALSOLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti 
cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 5 ,

BALKÁNYI ERNŐ, a l s ű l e n d v a
k ö n y v -  é s  p a p i r k e r e s k e d é s ,  k ö n y v n y o m d a  é s  k ö n y v k ö t é s z e t ,  

l n t e r u r b a n - t e l e f o n :  13. F ió k ü z le t :  MURASZOMBAT.

iVMndennemii VEND ÉS MAGYAR NYELVŰ Késziti
N Y O M D A I  é s ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK. és raktáron tartja

könyvkötészeti az összes községi,
munkák p o n to s , jegyzői, ügyvédi,
ízléses és gyors iskolai stb. nyom-

elkészítése BEÍRÓ-, g y o r s s z á m o l ó - látványokat

m ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.

Szebbnél-szebb Művészi kivitelű Kitűnő villamos
diszlevélpapirok képeslevelezőlapok - zseblámpák -

dobozban és mappában. igen nagy választékban. és hozzávaló kellékek.
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"r:,eSi ipar és kereskedelem
rovata. m

Előfizetőink KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendv; 
ingyenes hirdetési hosszufalu.

rovata. LACHENBACHER JÖZSEF kereskedő Zalabakf
HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállaíkozi.. 
Elvállal építési tervek készítését. mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adasát.
tiADEK HERMÁN cipész. Kész cipók raktára. 
BEÁI' SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. 
Nagy raktár uri-divat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főút, Tivadar-f. ház 
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

TIVADAR FERENC vas- és füszerkcrcskedese. 
TAKÁTS FERENCZ asztal..? 

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó es szobrász. 
Kész sirkőraktar. Szentjános-utca

l’OPLAK JÁNOS vegyeskereskedose. mész- es 
cement-raktára es cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szölőoltvá- 

nyokat a legjobb fajokban.
WORTMAN BENŐ rőfös- es divataru-kereskedése.

MILHt )FER TESTVEREK vegycskereskedese 
Lendva vásárhely.

MOSONY1 SÁNDOR kereskedése Résznek 
MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdaiieiy. 

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmarto 
NEMETH ISTVÁN esorepes-m. es tetőfedő Resznc 
POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin 

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánház 
PACSA1 LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mesu

ERMÉNY1 JÁNOS bábsütö es mézeskalácsos. 
EPPINGER SAMU téglagyáros es gözmalomtulajd. 

KERENCZY JÓZSEF vendéglős.
FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és 

vegyesárukereskedese.
FEHÉR ANTAL köröm- es kocsi-kovács. 

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főút.
GOMBOST es WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinbergi-. üveg- és porczellán-áru kereskedése.

OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester 
Özv. GÁLL1TS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCSICS JÓZSEFNÉ szikviz- 
gvára, Alsó-utca.

GER1CS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtar-, szita- 
és kézikosarak rakiara, szeszes italok kismérték­

ben! eiadasa. a vasútállomás átellenében.
HEGED1CS ISTVÁN csizmadia.

HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztaios. 
Kész bútorok es különféle koporsók nagy raktára. 

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata 
LEVASICS FERENC építési vállalkozó. 

LEVAS1CS VILMA ajánlja fényképészeti műter­
met (Alsólendva, Főút, Arnstein-üzlet átellenében). 
Készít a legjutányosabb árak melleit fényképeket 
minden . ..gyságban. Felvételt bármikor eszközöl
MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 

china-ezüst árukban.
MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-,gazdasági 

gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.
NEURAUER ANDRAS „Korona* nagyvendcglöje 

NÉMETH PÁL épü et- és géplakatos. 
NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány es 
szivar nagy-áruda.

PERKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton. 
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű urisza'oó (Főút). 

SIMON KA JÁNOS szíjgyártó.
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. 

Elvállalja varrógépek es kerékpárok javítását.
Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedése 
a vasúti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő bérlője.

WEISZ L1PÓT divatárukereskedése és Tip-Top- 
féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős LcHdvahosszufaiu. 
BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest 
Külső Váczi-ut Só

CSEKE KAROLY ^sesztreg-paraszai gőzmalma. 
DÓM A JÓZSEF vendéglős Londvavásárhciy 

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Aisólakos. 
DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése 

Csesztreg. Eternit-pala raktár.
EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajámja minden­
nemű cement-áruit, csövek, hidak, vályúk és 

minden e szakmába vágó cikkeket.
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya. 

FÜRS1 ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FÜRST ADOLF vendéglős Rédics. 

FÖLDES MÓR „Royai“-kávé'náza Csáktornyán. 
FRANKO GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics. 
FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc 

GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.
GAAL SÁNDOR molnár Rédics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk. 
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyílt ven­
déglője és vegyeskereskedése Nagypaiinán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.) 
ROLLER J.-iNOS vegyeskereskedő Gőntérháza 

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.
KOHN L1POT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- es varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics 

KOSA FERENC cipész Nemesnép. 
LOYENYAK VINCE borbély Lendvavasáriiely

Nemesnép.
PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajo 

p. Felsökirályfalva
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zaiabaksan 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SRÜL KAROLY vendéglős Radamos.
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszké 

kereskedő. Adorjánfalva.
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi. 

SZABÓ FERENC cipész Lendvavasárhely. 
SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsöszemenye. 
TURNAUER Bl,LA kereskedő és vendéglős Műmre 
TOKA LAJOS mümalma s lisztraktára Csentevölg; 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszufalu. 
VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpes 
WE1SZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántorny,

figyelmükbe ajánlom, hogy a 

legjobb minőségű s legszebb

akármily mennyiségben, cím- 

nyom ással vagy anélkül, a 

legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva

Gyönyörű illusztrációk! Érdekfeszitő olvasmányok
A most folyó világháborúnak való­
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 52 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal
4 0  f i l lér  A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

! — Mesésen olcsó árért
eimmel jelenik meg. Minden füze 
a háború eseményein kivül a há 
ború humorát is közli. Mindé 
számban egy nagy mümelléklet

Egv-egv füzet ára csak 40 fillér! 4 0  fillé-
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkanyi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


